

蓬江新闻

区委常委会(扩大)会议召开

传达学习贯彻省委十三届五次全会精神 全力推动进一步全面深化改革落地落实

江门日报讯(记者/罗霏 实习生/唐乾)9月20日,蓬江区召开区委常委会(扩大)会议,同时召开区委理论学习中心组学习会,认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,传达学习贯彻省委十三届五次全会精神及市委常委会(扩大)会议精神,研究贯彻落实意见。区主要领导主持会议并讲话。

会议指出,省委十三届五次全会是在全省上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要时刻召开的一次重要会议。省委书记黄坤明所作的报告,牢牢把握广东作为“排头兵”的总目标,充分体现省委高度的思想自觉政治自觉行动自觉,是一个高举旗帜、着眼长远、牢记使命、勇于担当、凝心聚力、催人奋进的好报告。全会审议通过的《意见》,突出贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话重要指示精神,突出对标中央顶层设计,突出广东责任担当,突出问题导向,部署了500多项具体改革任务。我们要坚决完整、准确、全面贯彻落实总书记、党中央重大决策部署,全面抓好省委最新改革安排的贯彻落实。

会议强调,要深刻领会党的二十届三中全会的划时代意义,深刻领会广东在全国改革发展大局中的责任担当,深刻领会省委进一步全面深化改革的目标要求、具体部署,坚定发展信心,保持发展定力,科学谋划蓬江进一步全面深化改革各项工作。

会议强调,要聚力攻坚克难,全力推动进一步全面深化改革在蓬江落地落实。要聚力推动经济高质量发展,坚持和落实“两个毫不动摇”,深化国资国企改革,大力支持民营经济和民营企业发展壮大。加快推进大型产业集聚区蓬江片区建设,发展壮大“3+2”产业集群。要聚力融入粤港澳大湾区建设,全面加强同大湾区城市的改革联动、创新协同、产业合作、市场联通、文化交流,持续推动跨区域道路建设,大力做好文商旅跨界,强化规则衔接、机制对接,深化“五外联动”改革,助力珠江口东西两岸融合发展。要聚力“百千万工程”加力提速,完善蓬江区“2+6+N”政策体系,加快百亿级镇街建设,抓好“7+22”条省级典型村建设,坚持增绿见美。要聚力保障和改善民生,系统推进民主、法治、文化等领域改革措施。要聚力完善抓党建带全局工作体系,启动实施“三大先锋工程”“四大强基行动”,深化整治群众身边不正之风和腐败问题,持续为基层减负。

会议强调,要保持奋发有为,抓紧抓实近期各项重点工作。要抓好9月份和第四季度经济工作,全力完成全年经济社会发展目标任务。要坚决维护社会大局安全稳定,深入排查化解各类矛盾纠纷,加强各类灾害事故防范和应急管理,做好防汛防风各项工作,守牢安全底线。

“蓬江夜校”举办 经济能力提升专题培训

江门日报讯(记者/罗霏 通讯员/陈耀)为更好地激发党员干部抓经济促发展的活力动力,近日,“蓬江夜校”专门举办两期经济能力提升专题培训,分别邀请企业代表作《共同富裕,四产联动——以产业思维推进“百千万工程”》以及《要项市场经济还是宏观经济政策》专题授课,两期培训共约300人次参加。

在第一期培训中,企业代表以推进“百千万工程”为切入点,深入阐释了什么是四产联动,并引用大量数据和图片解读四产联动的价值链条关系和四产联动的价值最大化公式,同时结合蓬江实际,解析如何打造蓬江优品,让学员们进一步增强产业思维,拓宽发展思路。在第二期培训中,企业代表通过一系列直观的数据图表向大家分析了目前国际、国内的市场变化,并深入浅出地剖析企业如何迅速识别危机、研判风险,最终突破困境,助力企业进入新的发展阶段。

学员们纷纷表示,提高驾驭经济工作的能力和水平,是应对复杂形势、完成艰巨任务的迫切需要,是党员干部展现担当作为的内在要求。两期培训既有理论高度又有数据分析,既分析了当前经济形势和特点,又解读了国家当前经济政策和重点措施,具有很强的实操性和指导性。

“我们将不断学习新知识、研究新情况、总结新经验,进一步提高破解发展难题、解决实际问题的能力,全力以赴助推蓬江经济社会高质量发展。”区委组织部相关负责人表示。

潮连街道调研组 赴东莞市樟木头镇官仓社区 学习“百千万工程”先进经验

江门日报讯(记者/刘淑君 通讯员/齐晓)为发挥社区党组织书记“领头雁”作用和主观能动性,营造齐心协力推进“百千万工程”的浓厚氛围,近日,潮连街道组织相关负责人、各社区党组织书记、小组长等赴东莞市樟木头镇官仓社区调研,学习“百千万工程”先进经验。

在官仓社区党群服务中心,调研组观看“百千万工程”专题片,通过影像资料了解该社区在经济发展、乡村治理、人居环境整治等方面的进展与成效。随后,调研组实地参观了官仓社区结合客家历史文化、樟木头“中国作家第一村”等元素打造作家村实体部落的建设成效,学习该社区在保留原有建筑风貌的基础上,合理规划艺术创作区、休闲文旅区、公共文化展演区、乡村共享区等特色区域,推进作家书院、驻创基地、服务中心等配套设施同步建设,助力文化建设与乡村振兴双向赋能的经验做法。

调研组成员纷纷表示,在党建引领下,官仓社区通过创新模式和系列举措,为乡村振兴注入了新的活力,在东莞市乃至全省范围内树立了标杆,体现了党建引领下的乡村振兴新模式,取得了实实在在的成效,相关先进经验值得认真学习借鉴。

潮连街道负责人表示,接下来将组织各社区开展主题座谈会,结合各自优势、特色,针对未来发展提出更多切实可行的意见建议,并积极借鉴官仓社区的成功经验,进一步拓宽工作思路,因地制宜发挥非遗、祠堂等资源,推动“百千万工程”取得更显著的新成效。

区领导开展农村污水处理和“百千万工程”调研 持续推进人居环境整治

江门日报讯(记者/任佳燕)近日,区主要领导带队深入棠下镇、杜阮镇开展农村污水处理和“百千万工程”调研,强调要因地制宜、科学规划,综合采用多种模式实施农村生活污水治理,持续推进人居环境整治,凝心聚力,推动“百千万工程”取得新突破。区领导吕文光参加调研。

在棠下镇石山村,调研组现场查看污水收集和处理情况,听取相关负责人汇报“纳入城镇污水管网模式+生态资源化利用模式”污水处理工作开展情况,实地了解石山村推进“百千万工程”及未来发展规划等情况。调研组强调,要不断提升污水处理质效,确保设施运行到位,实现污水收集、排放闭环管理,持续提升农村人居环境水平;要持续提升乡村治理效能,因地制宜做好产业发展规划,村干部要发挥“领头雁”作用,集众人之力、展各家所长,凝聚齐抓

共促的强大合力,全力推动“百千万工程”走深走实、见行见效。

在棠下镇溪溪村,调研组听取相关负责人介绍“纳入城镇污水处理厂模式”污水处理工作开展情况,了解污水管道建设、截污处理以及设施运行等情况,并详细了解乐溪村推进“百千万工程”情况,就打造农文旅精品项目提出指导意见。调研组强调,要强化设备运维管理,建立健全农村生活污水处理设施

运维管理机制,加强技术培训,提升运维人员专业水平,确保设施长期稳定运行;要强化产业支撑,立足自身资源禀赋和优势产业,精准招引优质项目,不断创新谋划产业发展,全面提升造血功能,持续发展壮大村集体经济,真正实现村民致富的发展目标。

杜阮镇: 全力开创党建强、产业兴的互融互促新局面

□江门日报记者 任佳燕 通讯员 柳秋伦

总投资10亿元的广东创意通智能电动车产业园项目在杜阮镇正式奠基,将打造成为湾区新能源产业的“智造高地”;位于中和村的间坑旧工业区“旧改”工作在近期与开发商达成合作意向,计划打造新型智造产业园;在北芦村的大坑工业区内,旧厂房应声倒下,不久后将重新建设高标准厂房……连日来,杜阮镇重大项目相继传来捷报,产业发展持续向好。

大型产业集聚区,其中杜阮片区38.5平方公里,重点引进家电、电子装备、摩托车等主导产业。杜阮镇坚持“工业立镇”的大方向,将党建工作深度融入经济社会发展全局,按照“抓好党建促招商”的工作思路,发挥镇党委牵头抓总作用、机关党组织服务保障作用、村(社区)基层党组织前沿阵地作用、党员干部一线冲锋作用,形成党建工作一贯穿到底、各负其责的工作格局。

通过成立招商专班,建立由镇委书记带领的招商队伍,选优配强招商干部,组织党员先锋队“走出去”,围绕摩托车、智能家电等重点产业链开展精准靶向招商。今年以来,镇招商队伍共外出招商拜访企业50家,成功邀请珠峰摩托以及乐米电器等为江门市招商合伙人,并与多家企业通力合作,形成有效招商线索36条,其中超10亿项目2个,总投资金额超38亿元,总投资金额居蓬江区第一。

镇机关党支部携手镇内各协企党支部、企业党支部、商会党支部等深入开展党建联建活动,镇相关负责人还多次率队深入企业开展面对面对交流,精准把脉企业经济状况。同时,充分发挥党员主观能动性,以服务为先,主动靠前,确保各项服务举措精准对接企业需求,提振企业生产发展的信心与活力。2023年以来累计举办招商推介会11场,引进项目43个,计划总投资超160亿元。

在招大引强的同时,杜阮镇也持续加大已有项目建设力度。全镇上下积极沟通,加速项目动工与人统流程,推动项目落地,成立重点项目临时党支部,专班一线包干,在项目“招、建、投”各环节提供“一条龙”服务,实施重点项目周进度跟踪机制,设立党员责任岗,以实际行动践行党建引领经济发展的部署。2024年以来,杜阮镇已促成勤川精密机械、创意通等多个工业投资项目顺利落地,成功培育27家工业企业达入库,其中8家企业总产值超亿元。

有效打造红色先锋力量 蓬江区共有118平方公里纳入省

优质服务点燃发展引擎 建雅高端机车项目“从摘牌到动

工”用时不到5小时;勤川精密机械项目“拿地即动工”;盈进彩印包装生产线项目实现蓬江区首例工业项目“拿地即发证”;江门(杜阮)万洋科技城项目实现蓬江区首次工业项目动工即“四证齐发”……杜阮镇以党建引领招商引资为“一个中心”,用好机关党支部和企业党支部“两个抓手”,通过开展多样化活动串珠成链,把“党建+”充分延伸到招商引资、产业服务、项目建设等一线,全力打通服务企业“快车道”。

杜阮镇辖区内拥有20多个旧村旧工业园,涉改面积达133公顷。通过“工改”“旧改”双轮驱动,该镇有效拓展产业空间,2023年以来,以“代建+返租”等模式加速推进多个超10亿元“旧改”项目。其中,子绵万洋众创城项目全部封顶,已引入企业72家;蓬江区首家实体产业类村级工业园升级改造项目——松园米智能家居产业园完成设计,启动建设;龙榜吉事多产业园“旧改”项目正加快筹建,已有多家意向企业计划进驻。此外,木朗莲花山旧工业园改造、龙榜旧工业区改造等园区升级改造项目也有序推进。今年以来,杜阮镇创新开展“头雁领航”书记领办项目活动,中和村、北芦村等5个村党支部通过书记亲自挂帅、亲自部署、亲自推动,确保“旧改”项目顺利实施,带动产业空间全面开拓,促进产业能级全面提升。

“杜阮镇将持续把党建全面融入经济发展中心工作中,全镇各级党组织上下一心,画出产业振兴最大‘同心圆’,以党建引领产业腾飞,全力开创党建强、产业兴的互融互促新局面。”杜阮镇相关负责人表示。

“90后”刘顺欣传承荷塘冲菜传统制作工艺 坚守与创新并举 留住“家乡的味道”



人物名片
刘顺欣,江门市锦兴龙食品有限公司行政经理。从20岁开始接管家族企业,以荷塘冲菜为原料创新研发出“和味菜肉饼”“和味菜扣肉”“和味菜曲奇”等一系列产品,引领荷塘冲菜发展新潮流。

→刘顺欣及其团队受邀参加第二届粤港澳大湾区(江门)名特优农产品推介活动。

“荷塘冲菜的味道独一无二,我希望能将这份味道流传下去,发扬光大。”怀着传承荷塘冲菜传统制作工艺的心意,1996年出生的刘顺欣在20岁时接管父亲创办的企业——江门市锦兴龙食品有限公司,传承“刘氏腌制工艺”,留住“故乡的味道”。得益于荷塘镇得天独厚的地理位

置与自然条件,这里产出的大头菜肉质肥厚、甘甜脆嫩,以此为原料,加上匠心独运的制作工艺制作出来的荷塘冲菜,被誉为“蓬江优品”。在父亲的影响下,刘顺欣从小就对荷塘冲菜有着深厚的感情,并逐步掌握了精湛的制作工艺,她对冲菜成品的品质也有着极致的追求。

而是刘顺欣在无数个日夜中努力思考与尝试的结果。刚接手企业的时候,刘顺欣便跟随父母走访市场,并发现省外的腌制食品在本地市场占据了较大的份额,荷塘冲菜的发展面临诸多困境。“唯有创新才能突围而出,荷塘冲菜要推陈出新,做出更多新的口味,以崭新的面貌登上人们的餐桌。”刘顺欣说。

2021年,刘顺欣及其团队受邀参加第二届粤港澳大湾区(江门)名特优农产品推介活动,她发现年轻人对即食食物更感兴趣,“把荷塘冲菜做成年轻人爱吃的零食、点心等能直接入口的食物,或许更能赢得他们的青睐”。

于是,刘顺欣开始尝试将荷塘冲菜融入点心当中,做出了别出心裁的“和味菜肉饼”。目前,“和味菜肉饼”“和味菜扣肉”以及备受年轻人喜爱的“和味菜曲奇”等创新产品,让荷塘冲菜独有的美味以全新的姿态走进千家万户。这一系列的创新之举并非偶然,

而在追求创新的同时,刘顺欣不忘初心,坚守着荷塘冲菜传统制作工艺。“大头菜一般在冬季收成,为了干活麻利,我们常常选择光着手进行采摘。”刘顺欣介绍,制作荷塘冲菜的过程并不简单,比如晾晒大头菜需要“看天吃饭”,温度和湿度都会影响到冲菜成品的品质,而冬季则是最适合晾晒大头菜的季节,再加上大头菜在冬季收成,已为了保证产品品质,他们往往在冬季处理大头菜。然而,冬季寒风凛冽,采摘大头菜的过程中,刘顺欣的手指常常被冻得通红,有时候还会出现皲裂。在这样恶劣的环境下,她仍然没有选择放弃对美味的追求,毅然决然地将这份工艺传承下去。

“未来我将继续秉持创新精神,密切关注市场热度,在传承荷塘冲菜传统工艺的同时开发出更多符合现代人需求的新产品,不断打响品牌知名度,让更多人认识到荷塘冲菜,为荷塘冲菜的传承与发展贡献自己的力量。”刘顺欣展望道。

(文/图 江门日报记者/任佳燕 实习生/凌芷晴)

35名美发行业人员同台竞技 蓬江区选手 获市赛一等奖

江门日报讯(记者/刘淑君 通讯员/文燕)近日,江门市第三届职业技能大赛美发师项目职业技能竞赛在蓬江万达广场举行,35名美发行业人员同台竞技。来自蓬江区的选手陈永欢以精湛的技艺,赢得现场评委的一致认可,荣获本次竞赛的一等奖。

本次竞赛主要以操作技能为考核标准,重点考核参赛选手的修剪技术、吹风技巧、颜色与发型的搭配、整体造型的效果,以及完成比赛过程的效率、规范和安全文明等方面的表现。在激烈的技能比拼过程中,选手们沉着冷静、积极应对,展现了自己的专业技能以及对美发事业的热爱和执着。

近年来,蓬江区依托有关院校及职业培训机构每年培养美发专业人才超100人次,合计超500人次通过提升技能实现就业或创业。区人力资源社会保障局有关负责人表示,美发师项目职业技能竞赛为从业人员提供了一个展示精湛技能、相互切磋交流的平台,期望各位选手能将所学技能应用到实际工作中,提升美发行业服务水平。

“一分耕耘,一分收获。只要全力以赴做到最好,一定会有回报。”陈永欢表示,本次竞赛进一步增强了她未来开店创业的信心,接下来将继续保持学习和创新,在美发行业深耕。